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Матеріал присвячений ціннісним аспектам деколонізації українського 

інформаційного середовища. Показано, що увага до ціннісних аспектів 

деколонізації зумовлює необхідність входження у простір аксіологічного 

знання, характеристика якого надається у пропонованій роботі. Обстоюється 

позиція, що деколонізація національного інформаційного середовища пов’язана 

не лише з деконструкцією колоніальних наративів, але, і передусім, з 

трансформацією ціннісного фундаменту національної медійної сфери. 
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В одній із наших попередніх робіт було наголошено, що «національний 

медіапростір в умовах сучасних екзистенційних викликів та євроінтеграційних 

завдань, що постали перед українською державою й суспільством, може й 

повинен у своєму розвитку враховувати актуальний для України 

деколонізаційний тренд» [1, с. 74]. При цьому, деколонізацію як явище 

соціокультурного порядку ми пов’язуємо з проблематикою світоглядних й 

морально-ціннісних трансформацій, що перетворює відповідний феномен на 

каталізатор постколоніальних трансформацій. З означеного походить 

необхідність спеціальної уваги до ціннісних аспектів деколонізації. 

Порушуючи означену тему ми фактично входимо у простір аксіологічного 

знання, що зумовлює необхідність понятійного визначення такого знання і його 

головної категорії – цінності. 

Щодо аксіології, то нині її потрактовують, «як одну із сфер філософського 

знання, предмет дослідження якої охоплює цінності, проблемні питання їхньої 

ґенези, буттєвого статусу, особливості організації (структурування) ціннісного 

світу, альтернативи ціннісних ієрархій і їхнє значення (індивідуальне й 

соціальне), вектори впливу на соціокультурний простір» [2, с. 79]. При цьому, 

загальним місцем міркувань сучасних дослідників щодо значення аксіології є 

визнання того факту, що у просторі філософського знання вона реалізує 

культуротворчу функцію сприяючи формуванню гуманістичної за змістом 

суспільної ідеології та світогляду, а фундаментальним завданням аксіології є 

«обґрунтування системи вищих цінностей як сукупності норм та ідеалів» [3, 

с. 35]. 

Відзначимо, що у науковому обігу поряд з поняттям «аксіологія» 

вживається і поняття «аксіологічне знання», змістовне й системне визначення 

якого нам вдалося виявити у працях української дослідниці Н. Шетелі. Зокрема, 

вона наголошує, що в основі аксіологічного знання (його концептуальна ідея) 
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визнання принципового значення ціннісних феноменів для індивідуального 

прогресу і соціального поступу. Саме ж аксіологічне знання постає як результат 

осмислення методологічних проблем ціннісного пізнання і ціннісної сфери 

індивідуального й соціального буття. Будучи складноутвореною системою, яка 

структурована різними сукупностями фактів, закономірностей, теоретичних 

побудов ціннісної теорії, аксіологічне знання забезпечує уявленню про світ 

цінностей і, водночас, є свідченням складності ціннісних феноменів (цінності, 

ціннісні орієнтації, ціннісно-смислова сфера, ціннісна свідомість, аксіологічна 

культура тощо), що потребують спеціального осмислення, наголошує Н. 

Шетеля [4]. Своєю чергою, Ю. Пелех обґрунтовано стверджує, що теоретичне 

осмислення ціннісних феноменів «актуальне у зв’язку з тим, що розуміння 

специфіки (природи, змісту й функцій) таких феноменів сприяє усвідомленню 

цивілізаційних перспектив й потенціалу цілеспрямованого впливу на них» [2 , с. 

101]. 

При цьому фундаментальним ціннісним феноменом і головною категорією 

аксіології визнано цінність. Очевидно це є наслідком визнання науковою 

спільнотою того факту, що «цінності й ціннісні орієнтації є основою взаємодії 

людини із навколишнім середовищем (соціальним та природним), визначають її 

життєві стратегії» [5, с. 78]. Парадокс же полягає в тому, що таке визнання не 

заважає розмаю підходів до змісту самого поняття «цінність», що призводить до 

необхідності у безпосередніх наукових розвідках або приймати певне вже 

сформульоване визначення вказаного поняття, або застосувавши дефініційний 

підхід сформулювати власне.  

У зав’язку з означеним наголосимо, що звертаючи дослідницьку увагу на 

ціннісних аспекти деколонізації (зокрема, інформаційного середовища), ми 

наголошуємо саме на соціокультурному контексті деколонізації як 

специфічного процесу. Сутність відповідного процесу полягає у світоглядних й 

морально-ціннісних трансформаціях – і передусім ціннісних. Тут ми виходимо з 

класичного трактування цінностей, що його було запропоновано М. Рокічем: 

цінності як усталені переваги індивіда чи соціуму щодо певного зразка 

поведінки або остаточного стану на противагу іншим можливим варіантам [6]. 

Згодом, П. Сенге розвинув позицію Рокіча детермінувавши цінності як основу 

індивідуальної «ментальної моделі», що визначає розуміння світу і зміст 

активності особистості [7, с. 8]. Суголосною з таким підходом до цінностей є 

візія Ш. Шварца, який стверджував статус цінностей як керівних принципів 

життя і стандартів поведінки [8]. 

Взявши до уваги вказані трактування й розуміння цінностей є підстави 

стверджувати, що деколонізація національного інформаційного середовища 

пов’язана не лише з деконструкцією колоніальних наративів, але, і передусім, з 

трансформацією ціннісного фундаменту національної медійної сфери. Без 

власного – панукраїнського і проєвропейського, ціннісного фундаменту меді 

навряд чи здатні виступати каталізатором постколоніальних трансформацій у 

суспільному житті України, а також адекватно реалізувати такі свої функції, як-

от інформативну, інтеграційну, мобілізаційну, світоглядну й освітню.  
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Виходячи з означеного, практичні завдання деколонізації українського 

інформаційного середовища очевидно вимагає теоретичного осмислення 

ціннісних аспектів відповідного процесу й напрацювання, в тому числі, 

аксіологічно-комунікаційної стратегії деколонізації.  
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